

جانبینہ

تارکاپینہ لفظ

اللہ فی فضلہ یقیناً یؤتی ما یشاء



الفضل

ایڈیٹر علامہ

ترسیل نام پنچ روزہ افضل ہو

قادیان

Digitized by Khilafat Library



ADIAN.

قیمت فی پرچہ ایک آنہ

۹۸۷۳ خاب سردار بشیر احمد صاحب اور سر سیکشن کھالرا Section Khaira برائے لاہور (via Lahore)

شرح چہنہ پیشگی

سالانہ ۵۰ ششماہی ۸ سہ ماہی ۱۲

قیمت لائبریری بیرون ہند

جلد ۲۲ مورخہ ۲۶ شعبان ۱۳۵۵ ہجری یوم پختہ مطابق ۱۲ نومبر ۱۹۳۶ء نمبر ۱۱۵

# المنیہ

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## مسیح ناصری اور مسیح مخدومی ایک جوہر کے دو ٹکڑے میں

قادیان ۱۰ نومبر۔ حضرت امام المؤمنین مدظلہما العالی کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔

جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوۃ و تبلیغ کثیر سے اور مولانا عبد الرحیم صاحب نیر چنبہ سے واپس تشریف لے آئے ہیں۔

انہوں نے حاجی عبدالعزیز صاحب لکڑی والہ صاحب کٹر عطار اور صاحب پریا طلبی کا بیچ لکھ کر جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی تھے ۹ نومبر علی گڑھ میں اجراء سے سال وفات پائے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون

آج نقش بذریعہ دل قادیان لائی گئی۔ حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے سنا جناب نے پڑھائی۔ اور مرحوم مقبرہ ہشتی میں دفن کئے گئے۔ احباب دعا کے بغیرت کر رہے ہیں

نے ۱۹۲۸ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کی تھی۔

میں ایسے شخص کا سخت دشمن ہوں کہ جو کسی عورت کے پیٹ سے پیدا ہو کر پھر خیال کرے کہ میں خدا ہوں۔ گو میں مسیح ابن مریم کو اس تہمت سے پاک قرار دیتا ہوں۔ کہ اس نے کبھی خدائی کا دعویٰ کیا۔ تاہم میں دعویٰ کرنے والے کو تمام گنہگاروں سے بدتر سمجھتا ہوں۔ میں جانتا ہوں۔ اور مجھے دکھایا گیا ہے کہ مسیح ابن مریم اس تہمت سے بری اور راستباز ہے۔ اور اس نے کئی دفعہ مجھ سے ملاقات کی۔ لیکن ہر ایک دفعہ اپنی عاجزی اور عبودیت ظاہر کی۔ ایک دفعہ میں نے اور اس نے عالم کشف میں جو گویا بیداری کا عالم تھا۔ ایک جگہ ٹھیکر ایک ہی بیابان میں گائے کا گوشت کھایا۔ اور اس نے اپنی فروتنی اور محبت میرے پر ظاہر کیا۔ کہ وہ میرا بھائی ہے۔ اور میں نے بھی محسوس کیا۔ کہ وہ میرا بھائی ہے۔ تب سے میں اسکو اپنا ایک بھائی سمجھتا ہوں جو مجھ میں نے دیکھا ہے۔ اسے موافق میرا ہی عقیدہ ہے۔ کہ وہ میرا بھائی ہے۔ گو مجھے حکمت اور صلوات الہی نے اس کی نسبت زیادہ کام سپرد کیا ہے۔ اور اس کی نسبت زیادہ فضل و کرم کے وعدے کیے ہیں۔ مگر مجھ میں اور وہ روحانیت کے روتے ایک ہی جوہر کے دو ٹکڑے ہیں۔ اسی بنا پر میرا انا اسی کا انا ہے۔ جو مجھ سے انکار کرتا ہے۔ وہ اس سے بھی انکار کرتا ہے۔ اس نے مجھے دیکھا۔ اور خوش ہوا۔ پس وہ جو مجھے دیکھتا اور ناخوش ہوتا ہے وہ ہم میں نہیں ہے نہ مجھ میں اور نہ مسیح ابن مریم میں سے اور مسیح ابن مریم مجھ میں سے ہے۔ اور میں خدا سے ہوں۔ مبارک وہ جو مجھے پس پاتا ہے اور بد قسمت وہ۔ جس کی آنکھوں سے میں کبھی نہیں دیکھتا ہوں۔ (مکتوبات احمد علیہ السلام)

۷۔ نومبر حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب حضرت میر محمد علی صاحب اور حضرت مفتی محمد صادق صاحب سید صادق علی صاحب کے مکان کی محلہ دارالعلوم میں بنیادی انیس رکھیں اور کچھ کیت



# روزنامہ سنی ہلالا ہوں کی اعانت پر پبل

## اعلان

سسی سرد جو رہنماں صنوع جہلم کا رہنے والا ہے۔ میانہ قد۔ ادھیڑ عمر۔ سا نولہ رنگ اوڑھی وارھی کے چھوٹے چھوٹے بال رکھتا ہے۔ اپنے آپ کو احمدی ظاہر کرتا ہے اور اپنا رشتہ ملک غلام حسن صاحب متاشی سے بیان کرتا ہے اس سے دوست آگاہ رہیں۔ خاک بازار سردار شہ سیکر منڈی اشرف پور۔

## ایک کارندے کی ضرورت

ایک ایسے تعلیم یافتہ اور کاروبار زمیندارہ سے واقف کارندے کی ضرورت ہے۔ جو جدید طریق زراعت پر مبنی شہری رقبہ جات میں نہری اصول کو مد نظر رکھتے ہوئے عمدہ انتظام کرنے کی قابلیت رکھتا ہو۔ خواہ حسب لیاقت دیباگی درخواست کنندہ مجتہدی اور دیانت دار ہونا چاہیے۔  
 نوامش مندرجہ تراپی درخواستیں اسراہ دپر یڈیٹرنے صاحبان جماعت ما احمدیہ کی تصدیق کے ساتھ نظارت ہذا میں ارسال فرمائیں۔  
 ناظر امور عامہ۔ قادیان

**سرلوہ** (رحبہ ٹوڈ) سرموں کا سرتاج دنیا میں شہرت حاصل کر چکا ہے قادیان کی بزرگ ہستیاں اطباء و ڈاکٹر دوسا۔ اسراہ پر زور الفاظ میں تصدیقات فرماتے ہیں۔ قادیان کا ذمہ شہر عالم اور بے تکلیف شخصہ۔ کل امراض چشم میں شریبہ مفید ہونے کے علاوہ نظر کو بڑھانے کے لئے کھانے میں بیٹیلیر سے قیمت فی تولہ دو روپے قیمت چھ ماشہ ایک روپہ ہونے کا پتہ۔ یہ محمد حیات میخبر رفیق حیات قادیان پنجاب

بست سالہ زندگی میں سیاست اور اس کے مالک پر مصیبتوں کے بہا بار ہا ٹوٹے۔ قید و بند، نظر بندی و زباں بندی، آزادی تحریر پر پابندیاں، ضمانتوں کی طلبی و ضبطی، مقدمات کی بھرمار و جرمانوں کا طوفان اور جرمانوں کی سبے پناہ بارش کی تفصیل کو اگر بالاختصار بھی بیان کیا جائے تو ایک ضخیم کتاب تیار ہو جائے۔

آج پھر سیاست مبتلائے آلام ہے۔ اس کے ایڈیٹر سید عنایت شاہ صاحب قید ہو چکے ہیں۔ اور گیارہ سو چالیس روپے جرمانہ کی سزا لگ ہے۔ اور دوسری طرف حکومت سٹنہ چھ ہزار روپے زمین ہزار اجبار سے اور تین ہزار پرپس سے، کی ضمانت طلب کر لی ہے۔

مالکان سیاست نے غرضت تک سرسزا کر خود بگلتا اور ہرتا دان خود اداریا لیکن آج ہم علی و جلا بصیرت دست بردار کہہ سکتے ہیں۔ کہ ان کی مالی حالت اب اس قابل نہیں رہی کہ وہ اس بار گراں کے تحمل ہو سکیں۔ لہذا ہم میر صاحب درود دل بعد ادب و صراحت عرض کرتے ہیں۔ کہ وہ اس آڑ سے وقت میں تاخیر اسکان خود سیاست کی مالی امداد کریں۔ اگر ۸ کروڑ مسلمان ہند میں سے صرف ۸ ہزار مسلمان توجہ کریں اور ایک روپیہ فی کس بھی بھیجیں تو سیاست از سر نو زندہ ہو کر مسلمانوں کی جیت و بہبود کی گاندہ ثبوت بن سکتی ہے۔ ترسیل زر کا پتہ:- (۱) میخبر روزنامہ سنی ہلالا ہوں (۲) میاں محمد ریوسف خان مجلس اعانت روزنامہ سنی ہلالا ہوں (۳) مہتاب آفٹنڈیا لمیٹڈ لاہور۔ الد اعیان الی الخیر:- بانیس ستر زن۔ لاہور۔

## رسالہ تعلیم الدین الاسلام

اس نام کا ایک ماہوار رسالہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب (۱) نے اللہ تعالیٰ سے توفیق و تعنیف کی اجازت کے بعد جناب مولانا ابوالفضل سلوی (۲) سے توفیق حاصل کی ہے۔ ان کی زیر نگرانی قادیان سے نکلتا شروع ہوا ہے۔ اس رسالہ کا پہلا دورہ اسراہ اور تیسرا دورہ نکلتا ہے۔ یہ رسالہ ان احباب جماعت کے لئے جو مرکز سے دور دراز علاقہ میں اپنے گھر پر بیٹھے ہوئے بلا وقت و بلا درد اسناد قرآن کریم کا ترجمہ دیکھنا چاہتے ہوں چھپی استادا کا نام مقام ہے۔ اس رسالہ میں قرآن کریم کا ترجمہ سبقوں کے رنگ میں درج کیا جاتا ہے جس سے ایک معمولی اردو دان مرد و عورت بچہ پورھا باسانی خود بخود پڑھ کر یاد کر سکتا ہے۔ اور کسی استاذ سے پوچھنے کی ضرورت نہیں پتی اس رسالہ کی اشاعت نے جماعت احمدیہ کی ایک اہم ضرورت کو پورا کر دیا ہے۔ اب تک سورہ فاتحہ اور نماز کے آدھے سبقوں کے علاوہ سورہ بقرہ کے ستر سبق بھی شائع ہو چکے ہیں۔ قرآن کے بعد حدیث شریف کی نہایت عمدہ و مفید مجموعہ کتاب عمدہ الاحکام کا تقاضا ہے۔ یہ بھی شائع کی جا رہی ہے۔ نیز حضرت شیخ مولانا عبدالسلام کی بعض عربی کتابوں اور تفسیر فارسی کا سلسلہ اردو ترجمہ اور تفسیر صحیح مولانا علیہ السلام و حضرت علیفہ اریح ادل رضی اللہ عنہ و حضرت حلیفہ اسیح انسانی ایہ اللہ تعالیٰ نے فرمودہ فتوے متعلق مسائل روزہ بھی شائع فرمائیں۔ اس رسالہ کا مطالعہ ہر عمری کے لئے ضروری ہے۔ چندہ بالکل کم یعنی ڈیڑھ روپہ سالانہ نمونہ کا پرچہ دو آنے کے ٹکٹ آنے پر بھیجا جاتا ہے۔ یہ رسالہ احمدی احباب کے علاوہ غیر احمدی اصحاب کے لئے بھی بھیجا سنی ہے۔ چار غیر احمدیوں کے نام جاری کر سہ دو آنے اور بست سالانہ چندہ بجائے چھ روپے کے صرف پانچ روپہ دیا جائے گا۔ حجم کتابی سائز پر ہر سالہ کا جو ادب صنفی ہے اسے سنی کا پتہ:- میخبر رسالہ تعلیم الدین احمدیہ بازار قادیان ضلع گورداسپور۔

## اکسیر الدین کا خزانہ

بلاشبہ دل میں نئی امنگ، اعضا میں نئی ترنگ و داغ میں نئی جوانی پیدا کرنا، کمزور کو زور اور زوردار کو شاہ زور، نامرد کو مرد اور مرد کو جوان بنانا اس اکسیر پر ختم ہے، نیز یہ اکسیر طبر یا بخار کو روکنے اور اس سے پیدا شدہ کمزوری کو دور کرنے کیلئے اپنی نظیر آپ ہی ہے، ایک ماہ کی خوداک کی قیمت پانچ روپے، محصول ڈاک علاوہ۔

## جناب ملک شیر محمد خان صاحب رئیس کوٹ حجت خاں ضلع شیخوپورہ

سے تحریر فرماتے ہیں کہ "میرے جسم میں حشر خطرناک عوارض تھے، مثلاً فالج، پسلی کا درد، پیشاب کا جلن سے آنا، الحمد للہ اکسیر الدین کے فلاحی رسالہ کوام آگیا، آپ جس دینداری سے ادویات تیار کرتے ہیں، اس کی اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے، آپ کی ادویات کی تعریف جو اشتہاروں میں درج ہے، ان کے اثرات اس تعریف سے بے انتہا بلند ہیں۔"

**موتی مسموم کی دھوم!**  
 آج دنیا مان چکی ہے، کہ موتی مسموم جملہ امراض چشم کیلئے اکسیر ہے، صنف بصر، گلرے، جلن، پھولا، جالا، غارش چشم، پانی بہنا، دھند، غبار، پر بال، ناخونہ، گوناگونی، رتوند، ابتدائی موتی بند وغیرہ غرضیکہ یہ مسموم جملہ امراض چشم کیلئے اکسیر ہے، جو لوگ بچپن اور جوانی میں اس مسموم کا استعمال رکھتے ہیں وہ بڑھاپے میں اپنی نظر کو جوانوں کی جیسی بہتر پاتے ہیں قیمت فی تولہ دو روپے آنے۔ محصول ڈاک علاوہ۔  
 صلنے کا پتہ:- میخبر نور انڈیا سنز نور بلڈنگ، قادیان ضلع گورداسپور پنجاب







# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

لاہور ۹ نومبر۔ آج انجمن قادیان نے مندرجہ ذیل لالہ ہرشن لال کے لڑکے مسٹر جیون لال گابا کی اس ایپل کا جو اس نے ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کے فیصلہ کے خلاف دائر کی تھی فیصلہ سنا دیا۔ قاضی جج نے مسٹر جیون لال گابا کی سزا پانچ سال سے گھٹا کر چار سال کر دی اور جرمانہ پانچ ہزار روپیہ سے دو ہزار روپیہ کر دیا۔ مسٹر جیون لال گابا کو یہ سزا ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے بھارت انٹرنیشنل کمپنی کا تقریباً ۱۹ ہزار روپیہ غبن کرنے کے الزام میں دی تھی۔

لاہور ۹ نومبر۔ ڈاکٹر سعید الدین پکھوانے امرتسر کے مسلم شہری حلقہ سے پنجاب اسمبلی کے لئے امیدوار کھڑا ہونے کا فیصلہ کیا ہے۔

بمبئی ۹ نومبر۔ گذشتہ تین دنوں کے شہر میں فرقہ واریت کی وجہ سے جاری ہو گئی ہے۔ اور بازاروں اور گلیوں میں بے خبری اور گھبروں پر اگے دیکھنے والوں کی وارداتیں ہو رہی ہیں۔ اس لئے چیف پریزیڈنسی مجسٹریٹ نے زیر دفعہ ۱۴۱ متعلقہ ذمہ داری کر فیو آرڈر کا نفاذ کر دیا ہے۔ اس کے رو سے فساد زدہ علاقہ کے بازاروں میں لوگوں کا پھرنا اور پانچ اشخاص کا ایک جگہ جمع ہونا ممنوع قرار دیا گیا ہے۔ کر فیو آرڈر رات کے دس بجے سے صبح کے چھ بجے تک رہے گا۔ ابھی تک ۹ حملوں کی اطلاع ملی ہے لوگوں پر خوف و ہراس طاری ہے۔

کلکتہ ۹ نومبر۔ آج بنگال کونسل میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے ہوم ممبر نے بتایا کہ اس وقت جیلوں اور نظر بندوں کے کمیوں میں نظر بندوں کی کل تعداد ۹۰۵ ہے اور گھروں میں ۱۲۲۹ اشخاص نظر بند ہیں۔ گذشتہ دو سالوں میں پانچ نظر بندوں نے خودکشی کی۔ اور دو نظر بند پاگل ہو گئے۔ جن میں سے ایک کو صحتیاب ہونے پر چند شرائط کے ماتحت رہا کر دیا گیا۔

لندن ۸ نومبر۔ لندن کی ہیبائو سفارت گاہ نے جو بیان شائع کر لیا ہے اس میں اس بات کا دعویٰ کیا گیا ہے

کہ میڈرڈ پر ابھی تک سرکاری فوجیں قابض ہیں۔ اگرچہ یہ بھی درست ہے کہ شہر کے قریب و جوار میں زبردست لڑائی ہو رہی ہے۔ لڑین کی ایک خبر منظر ہے کہ سرکاری فوجیں میڈرڈ کے ڈیفینس میں زہریلی گیس کے بم استعمال کر رہی ہیں۔

پشاور ۹ نومبر۔ سر عبد القیوم نے سرحدی کونسل میں ایک ریزولیشن پیش کیا ہے جس کا مفاد یہ ہے کہ خان عبدالغفار خان پر جو پابندیاں عائد ہیں انہیں مٹا دیا جائے اور صوبہ سرحد میں انہیں غیر مشروط داخلہ کی اجازت دی جائے۔ علاوہ انہیں آئندہ انتخابات میں انہیں غیر مشروط طور پر شمولیت کی اجازت دی جائے۔ اس ریزولیشن پر ۱۲ نومبر کو زیر بحث ہوگی۔

لاہور ۹ نومبر۔ مسٹر ذول کثور ایڈووکیٹ ہائی کورٹ پنجاب جو دھوپور ہائی کورٹ کے چیف جج مقرر کئے گئے ہیں۔

راولپنڈی ۸ نومبر۔ رائے صاحب لالہ شھورام صاحب مجسٹریٹ درجہ اول راولپنڈی کو ان کے عہدہ سے تبدیل کر کے آئندہ انتخابات اسمبلی کے لئے ایکشن افسر مقرر کیا گیا ہے۔

لاہور ۹ نومبر۔ آج پنجاب ہائی کورٹ میں دو بل منسوخ ہوئے۔ ایک سرکاری بل تھا جس کا منشا ایکٹ ترقی قیامت پنجاب میں ترمیم کرنا ہے۔ اس ترمیم کی ضرورت لاہور میونسپل کمیٹی کے قطل کی وجہ سے پیدا ہوئی ہے کیونکہ اس ایکٹ میں اب تک یہ درج تھا کہ اپروڈمنٹ نشستوں کے ساتھ ممبروں پر مشتمل ہوگا۔ جن میں سے تین متعلقہ میونسپل کمیٹی کے ممبر ہونگے۔ لیکن چونکہ اب لاہور میونسپل کمیٹی موجود نہیں۔ اس لئے نئی ترمیم کے مطابق حکومت نے تمام ممبروں کا تقریباً اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔ دوسرا بل ایکٹ انتقال اراحتی میں ایک ترمیم کرنے کے لئے خان بہادر مشتاق احمد صاحب گوریانی نے پیش کیا

اس بل کا منشا یہ ہے کہ زمینداروں کی اراحتی کو ایکٹ انتقال اراحتی کے تحت جو تحفظ حاصل ہے۔ وہ ان درختوں کو بھی حاصل ہو جو زمین پر ایستادہ ہوں۔ اس لئے شماری پر یہ بل ۸ نومبر ۱۹۲۷ء آرا کے تناسب سے پاس ہو گیا۔

نئی دہلی ۹ نومبر۔ آل انڈیا فلسطین کانفرنس کا اجلاس کل رات کو ہوا۔ جس میں یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ احتجاجی طور پر ملک منظم کے آئندہ جشن تاج پوشی میں کوئی حصہ نہ لیا جائے۔ برطانیہ مال کا مقاطعہ کیا جائے۔ اور اگر فلسطین کا مسئلہ تلی بخش طریق پر حل نہ کیا گیا تو آئندہ جنگ میں برطانیہ کو آدمی اور زمین سے امداد نہ دی جائے۔ نیز کانفرنس نے غیر سرکاری آزاد مسلمانوں سے ایپل کی۔ کہ وہ اپنے اثر و رسوخ سے کام لیں۔ تاکہ فلسطین کا مسئلہ جلد ادرائے۔ وجوہ طے ہو جائے اور ۲ دسمبر کو یوم فلسطین منایا جائے۔

لندن ۸ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت برطانیہ نے فرانس اس فیصلہ پر مستعد ہو گئی ہے کہ میڈرڈ کی شکست کے بعد جنرل فرینکو کی حکومت کو تسلیم نہ کیا جائے اور وہی حکمت عملی اختیار کی جائے جو ادیس آبابا کے معاملہ میں اختیار کی گئی تھی۔

پٹنہ ۹ نومبر۔ پٹنہ یونیورسٹی کے فیلو مسٹر محمود شیرہ یونیورسٹی سینیٹ کے اگلے اجلاس میں یہ قرارداد پیش کرنے والے ہیں۔ کہ یونیورسٹی کے امتحانوں میں فوجی نصاب بھی مقرر کیا جائے۔ نیز یہ بھی کہ سینیٹ کے ممبروں کی ایک کمیٹی بنائی جائے جو اس بات پر غور کرے کہ طلباء میں فوجی تربیت کا شوق کس طرح پیدا ہو سکتا ہے۔

پشاور ۹ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ صوبہ سرحد کے آنریری مجسٹریٹوں اور سب ججوں سے حکومت نے دریافت کیا ہے

کہ آیا ان کے رشتہ دار آئندہ اسمبلی کے انتخابات میں حصہ لے سکتے ہیں؟ باخبر حلقوں کا بیان ہے کہ انتخابات میں حصہ لینے کی وجہ سے ان کے اختیار رائے دہیں سے لئے جائیں گے۔

لندن ۹ نومبر۔ میڈرڈ کی جنگ میں باغی افواج نے مقابلہ کے لئے بہت سی خندقیں کھود رکھی ہیں۔ لیکن ابھی تک دریا کو عبور نہیں کیا گیا اور نہ ہی کسی اہم بل پر وہ قابض ہوئے ہیں۔

لندن ۹ نومبر۔ جنوبی افریقہ کے وفد کے ایک رکن نے اعلان کیا ہے کہ جو کچھ میں نے ہندوستان میں دیکھا ہے اس کی وجہ سے میں برطانیہ استعماریت کا شدید دشمن ہو گیا ہوں۔ کیونکہ برطانیہ امپیریلزم ہندوستان کا خون چوس رہا ہے۔ ماسکو رینڈریہ ڈاک، روس کے مشہور لیڈر پر دنیس لانسکونے حال میں اپنے زراعتی فارم میں ایک کھم میں گیہوں کی دو فصلیں پیدا کرنے کا کامیاب تجربہ کیا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ آئندہ سال ایک موسم میں دو فصلیں پیدا کرنے کی کوشش وسیع پیمانہ پر کی جائے گی۔

الہ آباد ۸ نومبر۔ مسٹر جیشن ادیا شکرپا جی جیٹے اور مسٹر جیشن سنگھ جی جیٹے ہائی کورٹ الہ آباد کی ملازمت کی تہ منقریب ختم ہونے والی ہے۔ لیکن معلوم ہوا ہے کہ ان کے عہدہ ملازمت میں توسیع کر دی جائے گی۔

قاہرہ رینڈریہ ہوائی ڈاک از ہیریوئرسٹی کا وفد ۸ نومبر کو پورٹ سعید سے غازم ہندوستان ہو گیا ہے اور ۱۲ نومبر کو ہندوستان پہنچے گا۔ یہ وفد ہندوستان کے اچھوتوں میں اسلام کی تبلیغ کرنا چاہتا ہے۔

لاہور ۹ نومبر۔ آج پنجاب ہائی کورٹ میں دو بل منسوخ ہوئے۔ ایک سرکاری بل تھا جس کا منشا ایکٹ ترقی قیامت پنجاب میں ترمیم کرنا ہے۔ اس ترمیم کی ضرورت لاہور میونسپل کمیٹی کے قطل کی وجہ سے پیدا ہوئی ہے کیونکہ اس ایکٹ میں اب تک یہ درج تھا کہ اپروڈمنٹ نشستوں کے ساتھ ممبروں پر مشتمل ہوگا۔ جن میں سے تین متعلقہ میونسپل کمیٹی کے ممبر ہونگے۔ لیکن چونکہ اب لاہور میونسپل کمیٹی موجود نہیں۔ اس لئے نئی ترمیم کے مطابق حکومت نے تمام ممبروں کا تقریباً اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔ دوسرا بل ایکٹ انتقال اراحتی میں ایک ترمیم کرنے کے لئے خان بہادر مشتاق احمد صاحب گوریانی نے پیش کیا



# حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے قریب طلاع

# خبر کے فضل سے احمدیہ کی وزارتوں میں

نئی سررود ۹ نومبر ۱۹۳۶ء۔ الفضل کا نام بنگار بندریہ تارا طلاع دیتا ہے۔

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کل نئی سررود سٹیٹن پر مع انجیر پور پونج گئے۔ احمد آباد اسٹیٹ کے میجر صاحب سٹیٹن پر موجود تھے۔ حضور گھوڑے پر سوار ہو کر احمد آباد تشریف لائے۔ حضور کی تیارگاہ کو با آرام بنانے کی پوری کوشش کی گئی تھی۔ اور خوبصورت گیٹ بھی بنایا گیا تھا جس پر مختلف ماٹو لگے ہوئے تھے۔

حضور کو گتہ سترہ رات کھانسی کے شدید حملوں کی شکایت رہی جس سے گلے کی تکلیف میں اضافہ ہو گیا ہے۔

## حرب لوی فرزند عیاش خان ناموی فرزند بیہنا کلکتہ میں

کلکتہ ۸ نومبر ۱۹۳۶ء۔ ایک صاحب نے فرزند علی صاحب ناظر بیت المال صدر انجمن احمدیہ قادیان بنگال پراوشل احمدیہ کانفرنس برمن بڑی کی صدارت کے بعد ۲۴ نومبر ۱۹۳۶ء کی صبح کو کلکتہ پہنچے۔ جماعت احمدیہ کلکتہ نے آپ کا سیالہ سٹیٹن پر شاندار استقبال کیا اور پھولوں کے ماربنانے۔ دوستوں سے مصافحہ کر کے بعد جناب امیر صاحب عیاش احمدیہ کلکتہ کے ہمراہ موٹر پر ان کی کوشی واقع ۳ نومبر ۱۹۳۶ء میں تشریف لے گئے۔ جہاں جماعت کے لوگ آپ سے وقتاً فوقتاً ملتے رہے۔

نماز جمعہ آپ نے پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں تحریک جدید کے مطالبات کو بڑی وضاحت کے ساتھ بیان کیا۔ اور ان کے عملی پہلو کی ضرورت اور فوائد کی طرف جماعت کو توجہ دلائی۔ جماعت احمدیہ کلکتہ نے ۶ نومبر کی شام کو جناب ناظر صاحب موصوف کے احوال میں ایک سادہ بے تکلف ٹی پارٹی دی اور سپانہ پیش کیا۔ جس میں آپ کی قابلیتوں اور علیل القدر خدمات کا۔ اور جماعت کی ضرورتوں کا بیان اور ان کے پورا کرنے کی تدابیر کا ذکر تھا۔ جناب ناظر صاحب نے ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے فرمایا۔ وہ ہمارے

Digitized by Khilafat Library

## مَنْ انْصَارَى إِلَى اللَّهِ

(رقم فرمودہ۔ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ)

۱۔ صدر انجمن احمدیہ اس وقت سخت مالی پریشانی میں سے گزر رہی ہے۔ اجاب کو چاہیے اپنے چندوں کی باقاعدہ ادائیگی کی طرف اور اگر بچائے ہوں۔ تو ان کی ادائیگی کی طرف توجہ کریں۔

۲۔ اب تک تحریک جدید کا چندہ گزشتہ سال کی نسبت بہت کم وصول ہوا ہے۔ حالانکہ وعدہ زیادہ تھا۔ وعدہ کے لحاظ سے دس ہزار کی گزشتہ سال سے کمی ہے۔ حالانکہ مومن کا قدم کچھ نہیں پڑتا۔ جن دوستوں نے اب تک چندہ ادا نہیں کیا۔ وہ توجہ کریں۔

۳۔ جو دوست خود ادا کر چکے ہیں یا اکثر حصہ ادا کر چکے ہیں وہ جماعت کے دوسرے دوستوں کو اس طرف توجہ دلائیں۔ لوگ سینما اور کھیلوں کے لئے اپنے ضروری کام چھوڑ دیتے ہیں۔ کیا مومنین خدا تعالیٰ کے کام کے لئے اپنے اوقات کا ایک حصہ خرچ نہ کریں گے؟

۴۔ جن دوستوں کے دل میں اس کام کی خواہش ہو۔ اور انہیں ان بھائیوں کے نام نہ معلوم ہوں جنہوں نے ابھی تک کل یا اکثر چندہ ادا کرنا ہے۔ اپنے علاقہ کی فہرست دفتر تحریک سے منگوائیں۔

۵۔ اماموں کو چاہیے۔ خطبات میں ان فراموش کی طرف جماعت کو توجہ دلاتے رہیں۔

خاکسار۔ مرزا محمد احمد (۱۳ اکتوبر ۱۹۳۶ء)

## ۹ نومبر ۱۹۳۶ء تک جمعیت کرنیوالوں کے نام

ذیل کے اصحاب دستی و بندریہ خطوط حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ہاتھ پر جمعیت کر کے داخل احمدیت ہوئے:

تحریری جمعیت	پتہ	تاریخ
پلیٹین زین العابدین صاحب	مالا	۱۸۷۸
پلیٹین ایچی کویا	"	۱۸۷۹
فتح دین صاحب	سیاکوٹ	۱۸۸۰
فضل محمد صاحب	عقلمری	۱۸۸۱
ستان بی بی صاحبہ	سرگودھا	۱۸۸۲
غلام حسین صاحب	بوشیارپور	۱۸۸۳
محمد ابراہیم صاحب	سیاکوٹ	۱۸۸۴
ابراہیم صاحب	گورداسپور	۱۸۸۵
محبوب عالم صاحب	"	۱۸۸۶
جیون صاحب	گجرات	۱۸۸۷
اللہ دتا صاحب	"	۱۸۸۸
سردار بیگم صاحبہ	"	۱۸۸۹
مسعود بھولی صاحبہ	شاہ پور	۱۸۹۰
محمد علی صاحب	حیدرآباد سندھ	۱۸۹۱
غلام محمد صاحب	گجرات	۱۸۹۲
نذیر احمد صاحب	لاہور	۱۸۹۳
برکت علی صاحب	"	۱۸۹۴
اللہ رکھی صاحبہ	سیاکوٹ	۱۸۹۵
رسول بیگم صاحبہ	"	۱۸۹۶
طالع بی بی صاحبہ	"	۱۸۹۷
دولت بی بی صاحبہ	"	۱۸۹۸
فتح دین صاحب	"	۱۸۹۹
نکی صاحبہ	گورداسپور	۱۹۰۰
ایک صاحب	کراچی	۱۹۰۱
محمد علی صاحب	سہارنپور	۱۹۰۲

۴۴ مطابقت کو صدر انجمن احمدیہ کے سامنے پیش فرمائیے۔ اور جہانگ مکن ہوگا۔ وہ خود بھی پیش فرمائیے۔ اسکے بعد اپنے گزشتہ اکتوبر کی مجلس ایتھ کے فیصلوں کے طرف جماعت کو توجہ دلائی اور ان میں حصہ لینے کیلئے ہر ایک ممبر سے پُر زور اپیل کی ساڑھے دس بجے رات یہ خط ختم ہوا۔ ۷ نومبر کی رات کو آپ ڈیرہ دون ایکسپریس سے بنارس دیکھتے ہوئے قادیان کے لئے روانہ ہوئے۔

۱۱ نومبر ۱۹۳۶ء کو جمعیت احمدیہ کے صدر انجمن احمدیہ کے سامنے پیش فرمائیے۔ اور جہانگ مکن ہوگا۔ وہ خود بھی پیش فرمائیے۔ اسکے بعد اپنے گزشتہ اکتوبر کی مجلس ایتھ کے فیصلوں کے طرف جماعت کو توجہ دلائی اور ان میں حصہ لینے کیلئے ہر ایک ممبر سے پُر زور اپیل کی ساڑھے دس بجے رات یہ خط ختم ہوا۔ ۷ نومبر کی رات کو آپ ڈیرہ دون ایکسپریس سے بنارس دیکھتے ہوئے قادیان کے لئے روانہ ہوئے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# الفضل

## قادیان دارالامان مورخہ ۲۶ شعبان ۱۳۵۵ھ

### فلسطین کا فرانس کا خطبہ و سرحدات

Digitized by Khilafat Library

فلسطین میں یہود کے داخلہ کی وجہ سے اہل فلسطین جن مشکلات میں مبتلا ہو چکے ہیں۔ ان کے متعلق ہماری دلی خواہش ہے۔ کہ وہ دور ہوں۔ اور اہل فلسطین کو امن کا سانس لینے کا موقع ملے۔ اور صریح نا انصافی کا قلع قمع ہو۔ لیکن افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے۔ کہ حال میں مسلمانوں نے فلسطین کا فرانس زیر صدارت سید سلیمان صاحب ندوی دہلی میں منعقد کی ہے۔ اس میں کوئی ایک بات بھی تو ایسی نظر نہیں آتی۔ جس کا معاملات فلسطین پر مسلمانوں کے نقطہ نگاہ سے کوئی مفید اثر پڑ سکے۔ البتہ صاحب صدر نے اپنے خطبہ میں بعض ایسی باتیں ضرور بیان کی ہیں۔ کہ مسلمان اگر ان پر غور کریں۔ تو بہت کچھ فائدہ اٹھا سکتے ہیں اور اپنے مستقبل کو شاندار بنا سکتے ہیں۔ مثلاً انہوں نے ارض موعودہ یعنی فلسطین کی بزرگی و عظمت بیان کرتے ہوئے فرمایا "خدا کا وعدہ ابراہیمؑ کی اولاد سے تھا۔ جن میں نہ ابراہیمؑ اور نہ اسحاقؑ دونوں داخل تھے۔ اور یہ وعدہ ایک شرط کے ساتھ مشروط تھا۔ یعنی وہ جب تک خدا کی تاجداری کرتے رہیں گے۔ یہ زمین ان کی وراثت رہے گی۔ اور جب وہ اس سے سرتابی کریں گے۔ تو ان سے چھین لی جائے گی۔"

اس کے بعد ارض موعودہ کی صورت انہوں نے یہ بیان کی۔ کہ "جس سرزمین کی بزرگی اور عظمت ساڑھے تین ہزار سال ہوئے کہ ایک خدائی وعدہ سے وابستہ ہے۔ وہ انیس برس ہوئے کہ وہ ایک بندہ (بالفرض) کے سیاسی وعدہ سے وابستہ ہو گئی ہے۔ وہ ارض

موعودہ جس کا وعدہ خدا نے حضرت ابراہیمؑ کی اولاد سے فرمایا تھا۔ اس کا وعدہ حکومت برطانیہ نے یہود سے کر لیا ہے۔ اور اس طرح ربانی وعدہ کی ارض موعودہ اب سیاسی وعدہ کی ارض موعودہ بن گئی۔" مطلب بالکل صاف اور واضح ہے کہ جس طرح ارض موعودہ حضرت ابراہیمؑ کی اولاد سے جو حضرت اسحاقؑ کی نسل سے تھی۔ اسی طرح اب حضرت ابراہیمؑ کی نسل سے تھی۔ چھین لی گئی ہے۔ اور چونکہ اس ارض موعودہ کی تولیت کا وعدہ اس شرط کے ساتھ مشروط تھا۔ کہ جب تک خدا کی تاجداری کرتے رہیں گے۔ یہ زمین ان کی وراثت رہے گی۔ اور جب وہ اس سے سرتابی کریں گے۔ تو ان سے چھین لی جائے گی۔ اس لئے ثابت ہوا۔ کہ یہ شرط کو پورا نہ کرنے کا نتیجہ ہے۔ ان حالات میں صاف ظاہر ہے۔ کہ فلسطین کی ارض موعودہ کی وراثت بنو ابراہیمؑ کو دلانے کا بہترین ہی نہیں۔ بلکہ واحد ذریعہ یہی ہے۔ کہ اہل فلسطین کو پھر اسی شرط کے پورا کرنے کی طرف توجہ دلائی جائے۔ جس کے پورا نہ کرنے کی وجہ سے وہ اس وراثت سے روز بروز محروم ہوتے جا رہے ہیں۔ اور جو یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی تاجداری کریں۔ اور اس سے سرتابی نہ کریں۔ کیونکہ جب یہ شرط ان میں پائی جائے گی۔ جو خود اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ ہے۔ تو یقیناً اس کا وہ وعدہ پھر پورا ہو جائے گا۔ جو اس شرط کے ساتھ مشروط ہے۔

سید سلیمان صاحب ندوی نے اس

بات کو "عجیب" قرار دیا ہے۔ کہ وہ سرزمین جس کی بزرگی ایک خدائی وعدہ سے وابستہ ہے۔ وہ انیس برس ہوئے ایک بندہ کے سیاسی وعدہ سے وابستہ ہو گئی ہے۔ حالانکہ جب ان کو تسلیم ہے۔ کہ اس کی وراثت ایک شرط کے ساتھ مشروط تھی۔ تو بات بالکل صاف ہے۔ کہ شرط پوری نہ کرنے کی وجہ سے وراثت بھی چھین گئی۔ اس کے مقابلہ میں عجیب بات یہ ہے۔ جس وجہ سے یہ وراثت چھین گئی اس کو دور کرنے کا تو ذکر تک نہیں کیا جاتا اور خواہ مخواہ اس قسم کے دعوے کئے جا رہے ہیں۔ کہ مسلمانوں کے لئے یہ ناممکن ہے۔ کہ وہ اس سرزمین کے ایک چپہ کو کسی غیر کی حکومت کے زیر سایہ دیکھ سکیں۔ حالانکہ کہنا یوں چاہیے۔ کہ جب تک مسلمان اس شرط کو پورا نہ کریں گے جو خدا تعالیٰ نے اس سرزمین کے متعلق رکھی ہوئی ہے۔ اس وقت تک ایک چپہ زمین پر بھی ان کی حکومت قائم ہوگی ایک اور بات سید سلیمان صاحب نے یہ بیان فرمائی ہے۔ کہ یہ کون نہیں جانتا۔ کہ فلسطین کی سرزمین یہودی عیسائی اور مسلمان تینوں مذاہب والوں کی نظر میں یکساں مقدس ہے۔ مگر اس کے ساتھ اس واقعہ کو بھلا دیا جاتا ہے۔ کہ ان تینوں میں وہ قوم جو سارے انبیاء علیہم السلام کے ساتھ یکساں عقیدت رکھتی ہے۔ وہ صرف مسلمان ہیں۔"

یہ شکر ارض مقدس کی تولیت کا حق فائق ثابت کرنے کی یہ بھی ایک صورت ہے۔ مگر انہیں یہ بھی معلوم ہونا چاہیے۔ کہ وہ لوگ جنہوں نے ابھی تک خدا تعالیٰ

سکے اس مامور اور مرسل کو قبول نہیں کیا۔ جس کی آمد کی وضاحت کے ساتھ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرمے چکے ہیں۔ جسے اپنی زبان مبارک سے نبی اللہ قرار دے چکے ہیں۔ اور جس کی بعثت کی تمام علامات پوری ہو چکی ہیں وہ سارے انبیاء علیہم السلام سے یکساں عقیدت رکھتے کا دعویٰ یہ کیوں کر کر سکتے ہیں۔ یہ دعویٰ تو انہی کو زیب دیتا ہے۔ جنہوں نے خدا تعالیٰ کے نرسادہ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خادم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کیا۔ اور جو اس بات کے لئے ہر ممکن کوشش کر رہے ہیں۔ کہ اہل فلسطین کو بھی یہ ساری ساری حاصل ہو جائے۔ تا خدا تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق ارض موعودہ کی وراثت صحیح مسلمانوں میں ان کو حاصل ہو۔

پس جہاں اس بات کی ضرورت ہے کہ مسلمانان فلسطین کے ساتھ نا انصافی اور زیادتی کرنے والوں کو بتایا جائے کہ ان کا طریق عمل آئین عدل و انصاف کے مطابق نہیں۔ وہاں یہ بھی کوشش کی جائے۔ کہ وہ سبب جو ارض موعودہ کی وراثت سے محروم کر رہا ہے۔ اس کا ازالہ کیا جائے اور نہ صرف خود خدا تعالیٰ کی تاجداری کریں۔ اور اس سے سرتابی نہ کریں۔ بلکہ اہل فلسطین کو بھی یہی سبق پڑھائیں اور نہ صرف سبق پڑھائیں۔ بلکہ اس کے مطابق عمل کرائیں۔

**مہم کسی کو جذبہ نہیں کر سکتا**

جب یہ کہا جاتا ہے۔ کہ نہ وہ مہم میں نہ تو کسی دوسرے جذبہ کے انسان کو جذب کر سکتی طاقت ہے اور نہ نہدوں کا طریق عمل ایسا ہے کہ کوئی خود ار انسان ان میں ٹھہر سکے۔ تو آریہ صاحبان شورجی دیتے ہیں۔ کہ یہ غلط اور بالکل غلط ہے۔ لیکن سال میں دینا ماسروپ بھائی پر مانند نے نہدوں کے ایک بہت بڑے جلسہ میں اتر کر کیا ہے۔ کہ "نہدوں کے اندر جذبہ کر سکتی ہمت نہیں ہے اگر کوئی مسلمان نہدو ہو جائے۔ تو اس سے میل جول کرینگے لئے تیار نہیں ہوتے۔ اسے رشتہ بنا دینے کے لئے تیار نہیں۔" واقعہ کے ساتھ اس

یہ بات کہ مسلمانان فلسطین کے ساتھ نا انصافی اور زیادتی کرنے والوں کو بتایا جائے کہ ان کا طریق عمل آئین عدل و انصاف کے مطابق نہیں۔ وہاں یہ بھی کوشش کی جائے۔ کہ وہ سبب جو ارض موعودہ کی وراثت سے محروم کر رہا ہے۔ اس کا ازالہ کیا جائے اور نہ صرف خود خدا تعالیٰ کی تاجداری کریں۔ اور اس سے سرتابی نہ کریں۔ بلکہ اہل فلسطین کو بھی یہی سبق پڑھائیں اور نہ صرف سبق پڑھائیں۔ بلکہ اس کے مطابق عمل کرائیں۔



# کیا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی نبوت نہ تھی؟

## حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف مولوی محمد علی صاحب کے قیاسات

انسان جب کسی ایک امر حق کو چھوڑ بیٹھتا ہے۔ تو اسے کئی دوسری صداقتوں سے بھی ہاتھ دھونے پڑتے ہیں۔ یہی حال ہمارے غیر مبایع دوستوں کا ہوا۔ منجملہ کئی اور امور کے اس وقت میں صرف اس امر کے متعلق گفتگو کرنا چاہتا ہوں کہ آیا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی نبوت ہے۔ یا نہیں۔ یعنی کیا آپ کی وحی ان علامات کی حامل ہے جن کا ایک نبی کی وحی میں پایا جانا ضروری ہے۔

**مولوی محمد علی صاحب کا خیال**  
مولوی صاحب اپنی تصنیف النبوۃ فی الاسلام ایڈیشن دوم ص ۱۰ پر تحریر فرماتے ہیں:-

”یہ خیال مت کرو کہ خدا کی وحی آگے نہیں بلکہ پیچھے رہ گئی ہے۔ اور روح القدس اب اتر نہیں سکتا۔ بلکہ پہلے زمانوں میں اتر چکا۔ اور میں تمہیں سچ سچ کہتا ہوں۔ کہ ہر ایک دروازہ بند ہو جاتا ہے۔ مگر روح القدس کے اترنے کا کبھی دروازہ بند نہیں ہوتا۔“ (کشتی نوح ص ۱۲)

اب ایک طرف تو مولوی صاحب کے اس خیال کو مدنظر رکھئے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ اور دوسری طرف یہ کہ جبریل غیر نبی پر وحی نہیں لاتا۔ پھر صاف نتیجہ یہ نکلیگا۔ کہ جبریل اب تاقیامت کسی پر وحی الہی کے ساتھ نزول نہیں فرمائیں گے۔ مگر اس کے خلاف حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ان پاک اور روح افزا الفاظ کو مطالعہ فرمائیے۔ جن میں حضور بشارت دے رہے ہیں۔ کہ وحی الہی کا سلسلہ جاری ہے۔ اور روح القدس جبریل کا نزول سرگز بند نہیں ہوا۔

**وحی الہی کالے جانا جبریل کا کام ہے**  
اس میں تو غیر مبایعین کو بھی شک نہیں۔ کہ سلسلہ وحی الہی تاقیامت جاری ساری ہے حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم تحریر فرماتے ہیں:- ”قرآن شریف پر تو شریعت ختم ہو گئی۔ مگر وحی ختم نہیں ہوئی۔ کیونکہ وہ سچے دین کی جان ہے۔ جس دین میں وحی الہی کا سلسلہ جاری نہیں۔ وہ دین مردہ ہے اور خدا اس کے ساتھ نہیں آکر کشتی نوح کا بیڑا

اب سوال یہ ہے۔ کہ آیا وحی کا لانا جبریل کا کام ہے۔ یا کسی اور فرشتہ کا۔ اگر تو جبریل کے سوا یہ کام کسی اور فرشتہ مقرب کے سپرد ہے۔ تو ہم یہ کہنے میں حق بجانب ہونگے کہ فلاں وحی جبریل لایا۔ اور فلاں وحی فلاں فرشتہ مقرب۔ لیکن اگر وحی الہی کا بندون تک پہنچانا صرف اور صرف حضرت جبریل علیہ السلام کے سپرد ہے۔ تو اس صورت

حدیث سے ثبوت کہ وحی جبریل لانا ہے حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ان واضح عبارات کے علاوہ حدیث شریف سے بھی اس امر کا بصراحت ثبوت ملتا ہے۔ کہ وحی کا لانا جبریل کا کام ہے۔ چنانچہ ابن جریر اور ابن کثیر نے یہ حدیث تخریج کی ہے۔

عن النواص بن سمعان رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا اراد اللہ تبارک وتعالیٰ ان یوحی بامامہ تکلم بالوحی فاذا تکلم اخذت السموات منه رجفة او قال مرعدة شدیدة من خوف اللہ تعالیٰ فاذا سمع بذالك اهل السموات صعقوا وخرروا للہ سجداً فیکون اول من یرفع رأسه جبریل علیہ السلام فکلمہ اللہ من وجہ بما اراد فیمضی بہ جبریل علیہ السلام علی الملائکة کلہا من السماء الی السماء یسئلہ ملائکتها ماذا قال ربنا یا جبریل فیکول علیہ السلام ما قال الحق وهو الصلی الکبیر۔ فیکولون کلہم مثل ما قال جبرائیل فینتہی جبرائیل بالوحی الی حیث امرہ اللہ تعالیٰ من السماء والارض۔ یعنی نواس بن سمعان سے روایت ہے۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جس وقت اللہ تعالیٰ ارادہ فرماتا ہے۔ کہ کوئی امر وحی اپنی طرف سے نازل فرمائے۔ تو پھر اس وحی کو جاری فرماتا ہے۔ تب اس کلام سے آسمانوں پر ایک لرزہ پڑ جاتا ہے۔

میں ہمارا یہ بحث کہ فلاں وحی جبریل کے ذریعہ نازل ہوئی۔ اور فلاں اس کے ذریعہ نازل نہیں ہوئی۔ بالکل عربت اور لغو ہو گا۔

اب آئیے حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تحریروں سے اس کی تحقیق کریں۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”یہ عالم اپنے جمیع قوتی ظاہری و باطنی کے ساتھ حضرت واجب الوجود کے لئے بطور اعضاء کے واقعہ ہے۔ اور ہر ایک چیز اپنے اپنے محل اور موقع پر اعضاء کا کام دے رہی ہے۔ اور ہر ایک ارادہ خدا تعالیٰ کا انہیں اعضاء کے ذریعہ سے ظہور میں آتا ہے۔ کوئی ارادہ بغیر ان کے توسط کے ظہور میں نہیں آتا۔ تو اب جانتا چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ کی وحی میں جو پاک دلوں پر نازل ہوتی ہے۔ جبریل کا تعلق جو شریعت اسلام میں ایک ضروری مسئلہ سمجھا گیا۔ اور قبول کیا گیا ہے۔ یہ تعلق بھی اسی فلسفہ حق پر مبنی ہے۔ جس کا اجماع ہم ذکر کر چکے ہیں۔ اس کی تفصیل یہ ہے۔ کہ حسب قانون قدرت مذکورہ بالا یہ امر ضروری ہے۔ کہ وحی کے انقیا ملک وحی کے عطا کرنے کے لئے بھی کوئی مخلوق خدا تعالیٰ کے الہامی اور روحانی ارادہ کو منہضہ ظہور لانے کے لئے ایک عضو کی طرح بسکر خدمت سجا لائے۔ جیسا کہ جسمانی ارادوں کو پورا کرنے کے لئے سجا لارہے ہیں۔ سو وہ وحی عضو ہے جس کو دوسرے لفظوں میں جبریل کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ جو بتبعیت حرکت اس وجود اعظم کے سچ ایک عضو کی طرح بلا توقف حرکت میں آ جاتا ہے“ (توضیح مرام ایڈیشن اول)







واقعات عالم نظر

# ۱- ہندوستانی ہندوستان اٹلی و انگلستان

## ۳- ہندو اور مسلمان

۱- الفضل کے سیاسی نامہ نگار کے قلم سے

(۱)

ہندوستانی ہندوستان اس علاقہ کا نام ہے۔ جو ہندوستانی دایان ریاست کے زیرِ قبضہ ہے۔ جس کا نظم و نسق ظاہری آنکھ میں براہ راست ہندوستانی مانتوں میں ہے۔ جہاں سوراخ یا خود اختیاری حکومت قائم ہے۔ ان ریاستوں میں کیا ہوتا ہے؟ رئیس و رعایا کے تعلقات کیلئے ہیں؟ برطانیہ کے ریڈیٹ صاحب یا ایجنٹ گورنر جنرل یا ایڈمنسٹریٹر صاحب جو بھی ریاست کے حالات کے مطابق مقرر ہوں۔ کہاں تک اپنے فرائض ادا کرتے ہیں؟ ایسے سوالات ہیں جن کا جواب اس وقت دینا مشکل ہے۔ البتہ ہم سرت یہ کہتے ہیں۔ کہ بعض ریاستیں خصوصیت سے ترقی یافتہ ہیں۔ اور برطانوی ہند کے لئے بھی نمونہ ہیں۔ مگر سیکڑوں میں سے کسی ایک کا اچھا ہونا ہندوستان کی اس بے زبان آبادی کے لئے جو ریاستی رعایا کہلاتی ہے۔ کسی طرح مفید نہیں ہو سکتا۔ آزادی و امن کے سمندر میں استبداد و شخصی حکومت کے جزائرِ مملکت مفاد کے لئے دیر تک قائم نہیں رکھے جاسکتے۔ اس سے ہندوستانی ہندوستان کی اصلاح کی طرف اصلاحات کے نفاذ کے ساتھ ہی متوجہ ہونا ہر ہی خواہ ملک کا فرض ہے اصلاحات کے قانون کی رو سے ریاستوں کے نمائندے برطانوی ہند پر حکومت میں حصہ دار ہونگے۔ مگر برطانوی ہند کے نمائندے ریاستی حکومت یا رعایا کے معاملات میں مداخلت نہیں کر سکیں گے نتیجہ یہ کہ کش کی صورت میں نمودار ہوگا اور ریاستی رعایا میں حقوق طلبی کا جوش اور برطانوی ہند میں ان کے ساتھ ہمدردی ہوگی۔ ایسی سے آنے والے واقعات کا سایہ پڑنا شروع ہو گیا ہے۔ اور ایک

گروہ کا مطالبہ ہے۔ کہ ریاستوں کو کابینہ عرف غلطی کی طرح مٹا دیا جائے۔ ڈسٹرکٹ کو بڑے سے بڑا وظیفہ مرت۔ ۵۰ روپیہ ہزار دیا جائے۔ یہ آواز آج مکرور ہے۔ مگر کل طاقتور ہوگی۔ کہ در اندیش دانا ہندوستانی حکمرانوں اور ان کے شیروں کا فرض ہے کہ زمانہ کے ساتھ ساتھ چل کر کل کی فکر کریں۔ اور ہندوستانی ہند کو پڑوس کے صوبہ جات کی حکومت کے برابر سطح پر لائیں۔ در زحیب زار کی حالت ڈار گچی اور قیصر کو قمر قیصریت اور سلطان کو مملکت شہابی خالی کرنے پڑے۔ تو ہندوستان کے راجگان۔ مہاراجگان اور نوابان کے لئے بھی وہی دن نزدیک ہے۔

(۲)

مصلحتی ایک زبردست یا اختیار قوم پرست اطالوی رہنما ہے۔ اس نے پرفرا و ہدایت ناک جنگل میں سے اپنی قوم کو اس طرح نکالا ہے۔ جس طرح کوئی بڑے دل گروہ والا نوجوان گیدڑوں کی پھینکیں شیروں کی داڑھیوں۔ اڑدہوں کی پھینکیں سنگد خاموشی سے ان کے درمیان میں سے گزر جاتا ہے۔ اس وقت اس اطالوی قائد سے وہ سب کچھ کر لیا ہے جو اس کے دل نے چاہا۔ مگر حالات نے پلٹا دکھایا ہے۔ انگلستان کو اپنی ہستی کی فکر اور کھوئی ہوئی عزت کے لئے غیرت معلوم ہوتی ہے۔ اور تیاری کے لئے کچھ وقت اور مصلحتی جیسا ایک من چلا آزمودہ کار حلیف انا ترک کمال پاشا کے وجود میں مل جانے سے دھارس خندہ گئی ہے۔ مصلحتی نے حسب عادت بحیرہ ابین متوسط کو اٹلی کی زندگی اور محفوظ الفاظ میں اطالوی جھیل کہہ کر انگلستان کو دھمکی دی۔ اس پر مثل سابق خاموشی اختیار کرنے کی بجائے وزیر خارجہ برطانیہ

نے صاف الفاظ میں جواب دیدیا۔ کہ بحیرہ ابین نہ کوشا ہراہ اور سلطنت برطانیہ کے جسم میں خون کی نالی ہے جس کی حفاظت کے لئے انگلستان تیار ہے اور اٹلی کا ہسپانیہ کے کسی حصہ پر قابض ہونا یا موجودہ تقسیم اقتدار میں مداخلت کرنا برطانیہ کی برداشت سے باہر ہوگا۔

اس جواب نے اٹلی میں مایوسی پیدا کر دی ہے۔ اور ہوشیار مصلحتی ابھی تک سوچ میں ہے۔ کہ انگلستان کو کس طرح چمکے دے۔ یورپ میں سامانِ حرب کے کارخانجات یا جوج ماجوج کا گھر بھانے کے لئے دن رات سامان تیار کر رہے ہیں۔ مغربی دنیا کا سیاسی نظام شمسی ایسا متغیر ہے۔ اور اس قدر کڑا ہوائی میں حدت بڑھ گئی ہے۔ کہ بر فانی دجال خود بخود پگھل رہا ہے۔ رومانیہ یگوسلاویہ اور زیکو سلاویہ کو مصلحتی کی دادی ڈینیوب کے متعلق ہنگری کی حدود کو وسعت دینے کی تقریر ناپسند ہوتی ہے پولینڈ۔ فرانس اور روس کو نسیانی اور ہنگری کی ملاقات برلن کے بند سے پہلے

سے بھی زیادہ چونک پڑے ہیں۔ بلجیم کے اعلانِ غیر جانبداری اور سوئٹزر لینڈ کی فوجی مکروری کو دیکھ کر فرانس نے بحیرہ روم سے رودبار انگلستان تک تمام سرحد کو بے صرف کثیر قلعہ بند کرنے کا عزم کر لیا ہے۔ اٹلی جرمنی ایک طرف اور فرانس روس دوسری طرف آج ہسپانیہ کے قصبہ پر سیدان جنگ میں کودنے کے لئے تیار ہیں۔ مگر صرف انگلستان روک ہے۔ اگرچہ یہ واضح ہے۔ کہ کسی کی دوستی کے لئے جان بُل خطرہ کی آگ میں نہیں کودیگا۔ مگر یہ بھی یقین ہے۔ جنگ میں مصروف اور بعد میں مکرور اٹلی بحیرہ روم میں اپنی موجودہ حیثیت قائم نہیں رکھ سکیگا۔ اس لئے مصلحتی کا دماغ کسی نئی سکیم کے اختراع میں مصروف ہے لندن و قاہرہ میں معاہدہ خلافت ہو چکا ہے۔ یونان و ترکی انگلستان سے وابستگی کا اظہار کر چکے ہیں۔ فلسطین کی شورش میں کمی واقع ہو گئی ہے۔ شاہ ایڈورڈ ہشتم نے پورٹ قسّم "کھا کو رومن مذہبی اثرات"

سے آزادی کا اعلان کر دیا ہے۔ اب روم کو یقین ہے۔ کہ لندن میں بھی سورج چمک دکھانے لگا ہے۔ اس لئے اٹلی و انگلستان کی چپقلش زبان سے ماتھے میں بدل جانے کی فوری توقع نہیں آگ پہلے جرمن سرحد پر مشتعل ہوگی۔ اس کے بعد دوسری جگہ جائے گی۔

(۳)

ہندوستان کے نہایت پیچیدہ داخلی سوالات کی فہرست کے پہلے نمبر پر ابھی تک ہندو مسلم سوال ہے۔ بعض ہندوؤں کو احساس ہے کہ سٹیج سے بحر ادقیانوس تک مسلمانوں کا ایک روزانہ بڑھنے والا سمنہ رہے۔ اس کی لہروں میں سابقہ توجہ نے ہندوستان "گواسلمستان" بنا دیا تھا۔ اگر تیسری طاقت چلی گئی۔ تو پھر باوجود داد عائدے بھیم سین "سومناٹ" فخریہ سیکری اور پانی پت کا سامنا ہوگا۔ اس لئے وہ مسلمانوں کو کچھنا اور ہر رعایت سے محروم کرنا اور اچھوتوں کی طرح ایک بے حیثیت اقلیت میں بدل دینا چاہتے ہیں۔ اس خیال کی نمائندہ جماعت ہندو مہاسیجا ہے۔ جس کا اثر کانگرس پر بھی ہے حال ہی میں چند ایسے ناگوار واقعات پیش آئے ہیں۔ کہ جن ہندو ذہنیت کا نہایت تاریک پہلو واضح ہونا ہے بشکر اجاریہ ڈاکٹر کو رتی کا ہند "کو ہند و سمنان" یعنی ہندوؤں کا ملک ظاہر کرنا۔ سکھوں کے اچھوتوں کو اپنے اندر شامل کرنے کی کوشش میں ہندوؤں کا ان کے ساتھ مل جانا فرقا دارانہ فیصلہ کی پندت جزا ہر لال نہر تک کی طرف سے مخالفت۔ بیسی کے سادات روشن مال قاتل کے ساتھ لاہور میں ہمدردی۔ آریہ سماج شہری بل کی عبارتت وغیرہ وغیرہ ان سب کے علاوہ خاموشی سے نہایت ہی اہم واقعات دل میں پیش آیا ہے وہ دہلی میں بدھ مند کے سنگت بنانا اور کھلے جانے کے ساتھ ساتھ اس میں بدھ مذہب کو آریہ مذہب کی شاخ اور بل بدھوں کو آریہ دہرم کے پیرو قرار دینے کو یا ہر دو دار سے نوکیلو تک ایک نئی برادری بنانی ہے۔ والا مکہ واقعات بھولنا اور ہندوؤں کے مذہبی اتحاد کی تکذیب کرتے ہیں اگرچہ اس ہوشیار مصلحتی سیاسی دانائی اور پاکستان

ہندوستان کے نہایت پیچیدہ داخلی سوالات کی فہرست کے پہلے نمبر پر ابھی تک ہندو مسلم سوال ہے۔ بعض ہندوؤں کو احساس ہے کہ سٹیج سے بحر ادقیانوس تک مسلمانوں کا ایک روزانہ بڑھنے والا سمنہ رہے۔ اس کی لہروں میں سابقہ توجہ نے ہندوستان "گواسلمستان" بنا دیا تھا۔ اگر تیسری طاقت چلی گئی۔ تو پھر باوجود داد عائدے بھیم سین "سومناٹ" فخریہ سیکری اور پانی پت کا سامنا ہوگا۔ اس لئے وہ مسلمانوں کو کچھنا اور ہر رعایت سے محروم کرنا اور اچھوتوں کی طرح ایک بے حیثیت اقلیت میں بدل دینا چاہتے ہیں۔ اس خیال کی نمائندہ جماعت ہندو مہاسیجا ہے۔ جس کا اثر کانگرس پر بھی ہے حال ہی میں چند ایسے ناگوار واقعات پیش آئے ہیں۔ کہ جن ہندو ذہنیت کا نہایت تاریک پہلو واضح ہونا ہے بشکر اجاریہ ڈاکٹر کو رتی کا ہند "کو ہند و سمنان" یعنی ہندوؤں کا ملک ظاہر کرنا۔ سکھوں کے اچھوتوں کو اپنے اندر شامل کرنے کی کوشش میں ہندوؤں کا ان کے ساتھ مل جانا فرقا دارانہ فیصلہ کی پندت جزا ہر لال نہر تک کی طرف سے مخالفت۔ بیسی کے سادات روشن مال قاتل کے ساتھ لاہور میں ہمدردی۔ آریہ سماج شہری بل کی عبارتت وغیرہ وغیرہ ان سب کے علاوہ خاموشی سے نہایت ہی اہم واقعات دل میں پیش آیا ہے وہ دہلی میں بدھ مند کے سنگت بنانا اور کھلے جانے کے ساتھ ساتھ اس میں بدھ مذہب کو آریہ مذہب کی شاخ اور بل بدھوں کو آریہ دہرم کے پیرو قرار دینے کو یا ہر دو دار سے نوکیلو تک ایک نئی برادری بنانی ہے۔ والا مکہ واقعات بھولنا اور ہندوؤں کے مذہبی اتحاد کی تکذیب کرتے ہیں اگرچہ اس ہوشیار مصلحتی سیاسی دانائی اور پاکستان



# اسلام پر دورِ غربت اور مبار اور مولانا ابوالکلام آزاد

یقیناً وہ وقت آگیا ہے جس کی نسبت کہا جاتا تھا کہ قرآن کریم کے انوار و برکات زمین سے اٹھائے جائیں گے۔ ابوالکلام آزاد

مخبر صادق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم خدا نے ملام الغیب سے خبر پکارا ہے۔ اس وقت محمدیہ کو ایک آنے والے دور سے جو اس امت کے لئے نہایت ہی پرخطر سے آگاہ کر چکے ہیں۔ اور وہ آثار جن کی پیشگوئی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی موجودہ زمانہ میں من و عن نمودار ہو گئے۔ اور ثابت ہو گیا کہ یہی وہ زمانہ ہے جس کے تحقق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو ڈرایا۔ اور آج ہر شخص مسلمانوں کی حالت پر آنسو بہا رہا ہے۔ لیکن فرسوس کہ اس حالت کو دیکھ کر اور محسوس کر کے بھی ان کا ذہن اس طرف متوجہ نہیں ہوتا کہ مخبر صادق نے جہاں مسلمانوں پر آنے والے اس تاریک دور سے آگاہ فرمایا ہے۔ وہاں انہیں اس امر کی خوشخبری بھی دی ہے۔ کہ اس وقت خدا تعالیٰ کا ایک مامور مبعوث ہوگا۔ جس کو قبول کرنا مسلمانوں کی دینی و دنیوی سرخروئی کا باعث ہوگا۔ مولانا ابوالکلام صاحب آزاد نے مسلمانوں کی حالت کا جو نقشہ آج سے چند سال پہلے کھینچا۔ اس کا کچھ حصہ اس غرض سے پیش کیا جاتا ہے۔ تا وہ لوگ جنہیں اس زمانہ کے صلح اور ہادی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غلامی کا شرف ابھی تک حاصل نہیں ہوا۔ اس پر شعور کریں۔ اور اپنی حاقبت کو سنوارنے کے لئے تدبیر اور فکر سے کام لیں۔ اور انہیں اس زمانہ کے مامور کو پہچاننے کی سعادت حاصل ہو۔

مولانا ابوالکلام صاحب آزاد اہللال جلد چہارم صفحہ ۳۵۰ پر موجودہ زمانہ کے علماء کی حالت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ "یہ قیام و دعا کا کئی صدیوں سے مسلمانوں کے لئے سب سے بڑی مصیبت میں اور موجودہ عصر میں جہل نے اس مصیبت کو اور زیادہ عام و شدید کر دیا ہے۔ نہ تو

انہیں قرآن کی خبر ہے۔ نہ حدیث و آثار کی۔ نہ کتابیں پڑھی ہیں۔ نہ علم دین کی صورت دیکھی ہے۔ صرف چند قلم اور اشعار یاد کر لئے ہیں۔ جو یا تو اپنے بزرگوں سے سنتے آئے ہیں۔ یا کسی حفظ کی کتاب میں دیکھ لئے ہیں۔ وعظ کی اصل قوت و ماثر کی جگہ ان کے گلے میں ہوتی ہے۔ ایک سرب و معنی کی طرح گانا شروع کر دیتے ہیں۔ اور پھر عربی کا ہر غلط سلف جملہ جوان کی زبان سے نکل سکتا ہے۔ بے تکلف اور بے خوف حدیث کے لقب سے بیان کر دیا جاتا ہے۔ غریب سننے والے جو موسیقی کے قدرتی تاثر سے مرعوب ہو چکے ہیں۔ شوق اور عقیدت سے سنتے ہیں۔ اور ان کی تمام خرافات کو حدیث رسول یقین کر لیتے ہیں۔ فقہودہ اللہ من شر الجھل والنسار۔ آج اصل مصیبت یہی ہے۔ کہ قرآن و حدیث ہی اسلامی تعلیم کا اصلی سرچشمہ ہیں۔ مگر ان کی صحیح و حقیقی تعلیمات حاصل کرنے کا عوام بے چاروں کے پاس کوئی وسیلہ نہیں دماغین۔ جاہلین اور قصاص و جاہلین نے ہر طرف سے ان کا مہاصرہ کر لیا ہے۔ علمائے حق اول تو قلیل ہیں۔ پھر جتنے بھی ہیں اصلاح عوام کی اصلی تدابیر سے بے پروا۔

کار اژدہ اگر شتر و افسوں نکرہ کس ایک اور جگہ مسلمانوں کی حالت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

"ہماری موجودہ حالت تمام خصوصیات ملی و اسلامی سے محروم ہے۔ ہم میں قرآنی خصائص اور ربانی اعمال بالکل مغفود ہو گئے ہیں۔ اب ہم میں نہ وہ ساکون الساجد ہیں جو اصدون بالمصدون اور ناہون عن المنکر تھے۔ اور نہ وہ سائفون العابدون ہیں۔ جو خدمت انسانیت و کشف حقائق و سراہ کی راہ میں ارض الہی

کی سیر و سیاحت کرتے تھے۔ (اہلال جلد چہارم صفحہ ۳۱۵) پھر تعلیمات اسلامی سے مسلمانوں کے انحراف پر نوٹ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ "یہ بڑی مصیبت ہے۔ کہ قرآن حکیم کی تعلیمات کریمہ کے جو حقیقی معارف و بھار تھے۔ اور جن مقاصد عظمیٰ کے لئے اس کا نزول ہوا تھا۔ وہ صدیوں سے بالکل بھلا دیئے گئے ہیں۔ اور یقیناً وہ وقت آگیا ہے۔ جس کی نسبت کہا جاتا تھا کہ قرآن کریم کے انوار و برکات زمین سے اٹھائے جائیں گے۔ اور جب لوگ تلاوت کے لئے مصائف کھولیں گے۔ تو اس کے اوراق کو بالکل سادہ اور غیر منقوش پائیں گے۔ یہ سچ ہے کہ قرآن حکیم کے الفاظ و حروف ابجدی نہیں اٹھائے گئے ہیں۔ لیکن بلاشبہ اس کے معانی و معارف تو مزور اٹھائے گئے ہیں اور گو کاغذ پر لکھے ہوئے نقوش ابجدی موجود نہ ہوں۔ مگر دلوں کے صفحات تو یقیناً سادہ رہ گئے ہیں۔ وقال المرسل یاد بان قومی اتخذوا هذا القرائت مہجورا۔ اور یہ سب پر اس لئے ہے کہ قرآن کے انوار و برکات عوام امت ہی سے سلب نہیں ہوئے۔ بلکہ ان لوگوں کے دلوں سے محو ہو گئے ہیں جن کے اذنیوں میں عوام کی ہدایت اور تمام عالم کے لئے قرآن کی تبلیغ تھی۔ جب خود خواص امت اور اصحاب درس و علم کو قرآن حکیم سے اس قدر بد و بخر ہو جائے کہ "جلاہین و بیغایہ" کے سوا اور کچھ نہ دیکھ سکیں۔ اور "مبارک" و "خازن" سے الگ ہو کر ایک آست پریمی تدبیر نہ کر سکیں تو پھر ظاہر ہے کہ عام اہل اسلام کے فہم و بصیرت کا کیا حال ہو گیا۔ اور خوشنق نگ امت کو ادب سے کرا رہی کہ قرآن حکیم نے ان لوگوں کی نسبت کیا

جوامان باللہ والیوم الآخر سے محروم ہیں و اذا قرأت القرائت جعلنا بینک و بین الذین لا یؤمنون بالآخرة حجاباً مستورا۔ انوس۔ کہ آج مدعیان ایمان حکم کا یہ حال نظر آتا ہے۔

عبارتوں کو کفر از ایمان من (ابلاغ جلد اول صفحہ ۱۵) اسی طرح موجودہ زمانہ کو فتنہ و جال کا زمانہ قرار دیتے ہوئے مولانا لکھتے ہیں۔ "آج خدائی حکومت اور انسانی بادشاہتوں میں ایک سخت جنگ چمک رہی ہے شیطان کا تخت زمین کے سب سے بڑے حصہ پر بچھایا گیا ہے۔ اس کے گھرانے کی درانت اس کے پوجنے والوں میں تقسیم کر دی گئی ہے۔ اور دجال کی فوج ہر طرف پھیل گئی ہے۔ یہ شیطان بادشاہتیں چاہتی ہیں۔ کہ خدائی حکومت کو نیست و نابود کر دیں۔ ان کی دہنی جانب دنیوی لذتوں اور عزتوں کا ایک ساحرہ جنت ہے۔ اور بائیں جانب جسمانی تکلیفوں اور عقوبتوں کی ایک کھالی دینے والی جہنم بھرا رہی ہے۔ جو فرزند آدم خدا کی بادشاہت سے انکار کرتا ہے یہ دجال کفر و ظلمت۔ اس پر اپنی دو کی جنت کا دروازہ کھول دیتے ہیں۔ کہ حق پرستوں کی نظر میں فی الحقیقت خدا کی لعنت اور بھٹکار کا جہنم ہے۔ لابلین حنیہا احقبا لا یذوقون فیہا برداً و کلاً مشراباً۔ (۶۱-۶۲) اور جو خدا کی بادشاہت کا اقرار کرتے ہیں۔ ان کو اپنی ایسی عقوبتوں اور جسمانی سزاؤں کی جہنم میں دیکھ لیتے ہیں اور کہتے ہیں حرقوہ و الفعوراء الخضر کھر (۶۱-۶۲) موجودہ زمانہ کا یہ بالکل صحیح نقشہ ہے۔ اور سرور و عالم کے ارشاد کے اہل معارف مگر ارباب بصیرت اور متلاشیان حق کو مزہ ہو۔ کہ وہ قرآنی مطالب و معارف جو مسلمانوں کی بد اعمالیوں کے باعث آسمان پر جا چکے تھے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فریاد نازل ہو چکے ہیں۔ اور اگر وہ چاہتے ہیں۔ کہ ان قرآنی حقائق و معارف سے بہرہ اندوز ہوں۔ تو ان کے لئے سوائے اس کے اور کوئی صورت نہیں کہ زمانہ کے ہادی کو پہچانیں۔ اور اسے قبول کریں



مولانا ابوالکلام آزاد نے مسلمان عوام و خواص کی جو کیفیت بیان فرمائی ہے۔ اگر وہ صحیح ہے اور یقیناً صحیح ہے۔ تو پھر دل میں خدا کا خوف رکھنے والے لوگوں کو اس زمانہ کے مرسل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لانے میں ایک لمحہ کا توقف بھی نہیں کرنا چاہیے۔

ایک دفعہ گلمانوں کی بے بسی۔ تعطل سکون اور جمود پر فوہ کرتے ہوئے مولانا فرماتے ہیں۔

”آٹھ گھنٹے دیکھنے کے لئے ہیں۔ اور کان سننے کے لئے ہیں۔ اور دل پہلے میں رکھا گیا ہے۔ تاثر ہے اور بے قرار ہو۔ لیکن وہ سب کچھ تمہارے لئے بے کار ہو گیا ہے۔ جس کو آنکھ دیکھتی ہے۔ اور سب آوازیں بے اثر ہو گئی ہیں۔ جو کانوں سے سنائی دیتی ہیں اور وہ تمام فکریں اور تہمتیں ڈب گئی ہیں۔ جن سے دل تڑپتے اور جن سے بے قرار ہوتی ہیں۔ پس جو کچھ کیا جائے لا حاصل ہے اور جو کچھ کہا جائے۔ بے کار ہے۔ آہ تم غافل ہو گئے ہو۔ تم پر موت کا پتھر چل گیا ہے۔ تم گمراہی کے قبضہ میں آ گئے۔ تمہارے احوال فنا ہو گئے۔ اور تمہارے دل کی ڈانائی میٹ دی گئی اگر اب نہ ہوتا تو جو کچھ ہو چکا ہے۔ اور جو کچھ ہو رہا ہے وہ اب تھا۔ کہ اندھے بینا ہو جاتے لنگڑے چلنے لگتے۔ گونگوں کی چیخ سے دنیا ہل جاتی۔ اور لوگوں کے ہاتھ تیروں کے پیچوں کی طرح طاقت در ہو جاتے آہ! تمہاری غفلت سے بڑھ کر آج تک دنیا میں ایسی ہی بات نہ ہوئی۔ اور تمہاری نیند کی سنگینی کے آگے پتھر دل کے دل چھوٹ لئے۔ آہ! تم ایسے نہ تھے پھر تم ان لوگوں کی طرح کیوں ہو گئے۔ جن کے لئے خدا کا رسل نام کرنا تھا۔ لہذا قلوب ایفقہون بہا و لہم اعیان لا یدہون بہا و لہم اذان لا یسمعون بہا و لہم اولیاء کا الانعام بل ہم اصل اولئک ہم الغافلون۔ ان کے

پاس دل میں مگر سوچتے نہیں۔ ان کے پاس آنکھیں ہیں۔ مگر دیکھتے نہیں ان کے پاس کان ہیں مگر سنتے نہیں۔ وہ مثل چار پاؤں کے ہو گئے۔ بلکہ ان سے بھی بدتر اور بھی ہیں۔ کہ غفلت میں ڈوب گئے ہیں۔ آہ کوئی نہیں سب گمراہ ہو گئے سب نکلے۔ سب قائل ہو گئے۔ سب پر نیند کی موت چھا گئی۔ سب نے ایک ہی طرح کی ہلاکت پی لی۔ سب ایک ہی طرح کی تباہیوں پر ٹوٹے۔ سب نے خدا کو چھوڑ دیا۔ سب نے اس کے عشق سے منہ موڑ لیا۔ سب نے اس کے رشتہ کو بٹھ لگایا۔ سب غیروں کے ہو گئے۔ سب نے غیروں کی چوکتوں کی گرد چائی۔ اور سب نے ایک ساتھ قتل کر گئے گیوں اور ناپاکیوں سے پیار کیا۔ آہ! سب نے عہد باندھا۔ کہ ہم ایک ہی وقت میں گمراہ ہو جائیں گے۔ اور سب نے قسم کھالی۔ کہ ہم ایک ہی وقت میں خدا کی پکار سے بھاگ گئے۔ سب نے اس سے غول در غول بن کر بے وفائی کی۔ کوئی نہیں جو اس کے لئے روئے۔ کوئی نہیں جو اس کے عشق میں آہ و نالہ کرے۔ اس کی محبت کی بستیاں اجڑ گئیں۔ اس کے عشق اور پیار کے گھرانے مٹ گئے۔ اس کے گھر کا کوئی رکھ والا نہ رہا اور اس کے کھیتوں کی حفاظت کے لئے کوئی آنکھ نہ جاگی۔ سب شیطان کے پیچھے دوڑے۔ سب نے اہلس کے ساتھ عاشقی کی۔ اور سب نے بدکاری عورتوں کی طرح اپنی آشنائی کے لئے اسے پکارا۔ پھر اس پر قیامت یہ آئی کہ کسی کو نہ امت نہیں۔ کسی کا سر شرمندگی سے نہیں جھکتا۔ کسی کے گلے سے توبہ و انابت کی آواز نہیں نکلتی۔ کسی کی پیشانی میں سجدہ کے لئے بے قراری نہیں۔ کوئی نہیں جو روئے ہوئے کو منانے کے لئے دوڑ جائے۔ اور کوئی نہیں جو اپنی بد کاریوں اور ہلاکتوں پر پھوٹ پھوٹ کر آہ و زاری کرے ولقد اخذنا ہم بالاذاب فہا استکفوا لربہم وما ینصرون

ہم نے انہیں عذاب کی تکلیفوں میں مبتلا بھی کر دیا۔ اور پھر بھی اپنے خدا کے آگے نہ جھکے اور ان میں شکستگی اور عاجزی پیدا نہ ہوئی۔

دالسلام جلد اول صفحہ ۲۱۵

اس سے بڑھ کر مسلمانوں کی بد حالی اور خدا تعالیٰ سے سرتانی کا دردناک نقشہ اور کیا ہو سکتا ہے۔ مگر ہاتھ افسوس بہت ہیں۔ جو اسی حالت میں گن ہیں۔ بہت ہیں۔ جو اسی میں خوشی محسوس کرتے ہیں۔ اور چاہتے ہیں۔ کہ سب کو اپنے رنگ میں رنگین کر لیں۔

مولانا ابوالکلام کیا ہی درست فرماتے ہیں۔

”اگر تم کو آنکھیں دی گئی تھیں تو اس لئے تاکہ تم اس کو دیکھو۔ اگر تم کو دل دیا گیا تھا۔ تو اس لئے تا صرف اسی کو پیار کرو۔ اور اگر تم کو آفسودے گئے تھے تو اسی لئے تاکہ صرف اسی کی یاد میں بہاؤ۔ اور اگر تمہاری پیشانی بلند کی گئی تھی۔ تو اسی لئے تاکہ اس کے آگے جھکاؤ پر آہ! تمہاری زبانیں اس کی حمد کے زمزموں سے محروم ہو گئیں۔ تمہارے دل اس کی محبت کے نہ ہونے سے اجڑ گئے۔ تمہاری ردحوں میں اس کی جاہلیت کی جگہ غیروں کی جاہلیتیں بھر گئیں۔ تمہارے قدم اس کی طرف بڑھنے سے بوجھل ہو گئے۔“

اور تمہاری آنکھوں میں اس کے عشق کے درد و غم کے لئے ایک قطرہ آنکھ بھی نہ رہا۔ تمہاری سجدہ میں تڑپ رہی تھی کہ راست بازوں کی تڑپ تھی ہوتی اور مضطر بانہ نمازیں ان کو نصیب ہوں۔ مگر حیوانوں اور چار پاؤں کے کھڑے رہنے اور اندھے ہو جانے کے سوا وہاں اور کچھ نہیں ہوتا۔ حالانکہ تمہارا خدا تمہارے کھڑے رہنے اور اندھے گمراہیوں کا بھوکا نہیں۔ اور اگر صرف پاؤں کو کھڑا رکھنا ہی عبادت سے تو جنگوں کے درختوں سے زیادہ تم کھڑے نہیں رہ سکتے۔ دالسلام جلد اول صفحہ ۲۱۵

ایک اور جگہ تحریر فرماتے ہیں

”حدیث نبوی میں آیا ہے۔ کہ امت مرحومہ پر ایک ایک کر کے وہ تمام حالتیں طاری ہو گئی۔ جو بنی اسرائیل پر گذر چکی ہیں۔ اور فی الحقیقت آج امت اسلامیہ کی حالت ٹھیک ٹھیک بنی اسرائیل کے اس عہد کی سی ہو گئی ہے۔ جب کہ وہ مصر میں گرفتار مصائب دالم تھے۔ (دالسلام جلد ۱ صفحہ ۱۹۹)

ان حالات میں یا تو مسلمانوں کو سمجھ لینا چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ان کو ظلمت و تاریکی میں ڈال دیا ہے۔ جس کے لئے پیدا کیا اور اسی کی نذر کر دیا ہے۔ یا پھر مسیح موعود کو تلاش کرنا چاہیے۔ جس کے آئینے تمام علامات پوری ہو چکی ہیں۔ خاک و بلبسہ الحمید اور بی غلام جاننے ہر

**شہادت نامہ کے لئے جدید بہترین زیورہ کی کھوپڑی**

**کیمیکل گولڈ سونے کی لہریہ رپوڑیاں**

ان چوڑیوں کو ماہر جرمینی کارگریوں نے حال میں کیمیکل گولڈ سونے سے اس خوبصورتی کے ساتھ بنایا ہے کہ ہر طبقہ کی عیالت ان پر جان فرماتی ہیں یہ جدید انگریزی طرز کے نہایت نفیس ہلیوں کے نقش و نگار سے مزین ہیں ان کا رنگ روپانہ اصلی کو نیلے عیشیہ قائم رہتا ہے۔ ہر وقت ہاتھوں میں پہننے سے بھی عمر بھر سیاہ نہیں پڑتیں جہاں چاہو دکھا لو کوئی تجربہ کار صراف بھی ڈاڑھ نہیں کر سکتا کہ یہ سونے کی نہیں اور انکو دوسروں سے کم قیمت کہہ نہیں سکتا۔ جین گوری اور نازک کھوپڑیوں میں اس درجہ خوشنما معلوم ہوتی ہیں۔ کہ ان کو پہن کر کوئی عورت عورتوں میں جہاں کہیں بیٹھے وہ عورتیں جو رات دن اصلی سونا پہنتی رہتی ہیں۔ دیکھ کر رنگ ہو جائیں گی کہ بہن خواہ کچھ بھی صورت ہو جائے ایسی ہم کو بھی منگادو۔ سب کی نظر ان پر پڑے تو بات نہیں۔ ہر سائز کی اسٹاک میں موجود ہیں۔ سمراہ فرمائش کے کلائی کا ناپ ضرور تحریر کیجئے۔ قیمت ایک مکمل سٹ جس میں آٹھ عدد چوڑیاں پیکلہ ہوتی ہیں۔ علاوہ محصور لاک کے صرف ایک (دھاتی روپیہ) لیکن ایک ساتھ تین سٹ کے خریدو۔ گو ایک بالکل مفت

صننے کا پتہ:- زمین برادر اس سٹا متھرا (پو۔ پی)



# نیروبی میں احمدیت کے ایک سخت معاند کا غیرتناک انجام

نیروبی (مشرقی افریقہ) میں کچھ عرصے سے چند غیر احمدیوں نے ایک انجمن حمایتِ اسلام بنا رکھی ہے جس نے گذشتہ قریباً تین سال کے عرصہ میں اپنی تقریروں اور ٹریکٹوں میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام - حضرت امیر المؤمنین امامِ جماعت احمدیہ اور بزرگانِ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے خلاف اس قدر فحش کلامی اور دریدہ دہنی کلام کیا ہے کہ شرافت و انسانیت کو ان کے اہل سرچھپانے کی جگہ نہ رہی۔ اس انجمن نے احراری لال حسین اختر کو نیروبی میں بلا یا۔ جس نے دشنام دہی کی رہی سہی کسر پوری کر دی۔ اور عوام کو احمدیوں کے خلاف مشتعل کیا۔ اور بائیکاٹ کو عملی جامہ پہنانے کی سر توڑ کوشش کی۔

اس انجمن کے پریذیڈنٹ اور سرپرست اور اس کی گویا ریڑھ کی ہڈی ایک سیٹھ صاحب المعروف سید عمر الحداد تھے۔ ان کا جو انجام ہوا ہے۔ وہ اس قدر پرست ہے کہ بلاشبہ چشمِ بعیرت کے لئے اس میں احمدیت کی سچائی کا ایک نشان ہے۔

معلوم ہوا ہے کہ سیٹھ صاحب نے اپنی سوٹر کاریں بیٹھ کر کبیا ڈو جا رہے تھے جب سوٹر امبا کا سسی پوچی جو نیروبی سے چند میل کے فاصلہ پر ایک بستی کا نام ہے اور جہاں سڑک پٹیل اور صاف میدان میں واقع ہے۔ اور چونکہ کوئی ٹیلے پلاکٹ وہاں نہیں۔ اس لئے سوٹر کے لئے کسی حادثہ کا امکان قطعاً بظاہر حالات تیس میں نہیں آسکتا۔ اس جگہ سڑک کا پھلا ٹائر اور ٹیوب پھٹ گئے سیٹھ صاحب نے بیک گائی۔ لیکن سوٹر پیچھے سے انجمن کی طرف الٹ کر پھر سیدھی ہوئی۔ پھر دائیں طرف اس نے دو پٹے کھائے۔ اور اس اثنا میں سیٹھ صاحب کی تمام پسلیاں ریڑھ پر ہو گئیں۔ گردن کی ہڈی۔ ریڑھ کی ہڈی سر اور دو نشانے بالکل چور چور ہو گئے۔

سب حیرت زدہ ہیں۔ کہ سیٹھ صاحب نہایت ہی اعلیٰ درجہ کے ڈرائیور تھے۔ پھر سڑک صاف میدان میں تھی۔ موٹر اچھی تھی۔ ٹائر بھی پھلا ہی پھٹا تھا۔ جو ایسی خطرناک بات نہیں ہوتی۔ باوجود اس کے سوٹر تھی کہ قلابازیا کھاتی چلی گئی۔ اور آخر خود پس کر اور اپنے ڈرائیور کو پس کر رکھ گئی۔ کیا دیدہ عبرت کے لئے اس میں گرفت الہی کا ہیبتناک نظارہ پیش نہیں کیا گیا۔

اس واقعہ سے چند روز قبل مقامی جماعت احمدیہ کے ایک بزرگ کے دل پر امدت تھانے نے مندرجہ ذیل الفاظ نازل فرمائے۔ کاتھا بلخی فی الذین ظلموا انھم معترفون۔ اذا جاء وعد ربی جعلہ دکاء رسولہ ہوتا ہے۔ کہ اس الہام الہی میں اسی موت کی طرف اشارہ تھا۔ چنانچہ کاتھا گیا ہے۔ کہ ڈاکٹر سہل نے لاش کے بارے میں کہا۔

*His lungs were reduced to pulp.* یعنی اس کی پسلیاں چورا ہو کر رہ گئی تھیں۔ یہ الفاظ گویا جملہ دکاء ہی کا ترجمہ ہیں۔

میں بھی سیٹھ صاحب کی موت کا شوق

ہے۔ کیونکہ مگکادی میں جہاں ان کی دوکان تھی جناب ڈاکٹر بدر الدین صاحب نے انہیں مسلسل کئی سال تک تبلیغ کی۔ خدا کرے اب ان کے لواحقین عبرت حاصل کریں کہ ان کے

اتنا ہی سوچیں۔ کہ جب انسان کی زندگی کا لمحہ بھر بھی اعتبار نہیں۔ تو وہ خدا کی گرفت سے ڈر کر دوسروں کا دل دکھانے سے پرہیز کریں۔ نامہ نگار

## حضرت امیر المؤمنین اید اللہ کی معجزانہ قبولیت دعا

۱۲۵۷ء کے خوری میں خاکسار پر مرضِ دقِ دسل کا خطرناک حملہ ہوا۔ مرض بڑھتے بڑھتے تیسرے درجہ تک پہنچ گیا۔ جس کا نتیجہ عارِ طو پر ڈاکٹر اور حکما کے نزدیک بجز ناپوسی کچھ نہ تھا۔ اما اشارۃً۔ اڑیہ کے بعض مشہور ڈاکٹروں اور طبیبوں نے علاج کو بے فائدہ سمجھ کر میرے بچھے بھائی صاحب کو جنہوں نے میری تیمارداری میں دن اور رات بیکل کر دیا تھا خبر دیا۔ کہ مرین کو گھر سے باہر کسی پر فضا مقام پر یا کوازلم اپنے باغ میں رکھا جائے۔ اور خدا کے فضل پر توکل کیا جائے۔ نیز یہ کہا کہ مرین کو سوا قلی نیٹے کے اور کچھ نہ کہا جائے۔ خدا کی شانائہ جناب حکیم محمد حسین صاحب قریشی مرحوم کی ایک دوالی کا اشتہار "تریق آسمانی" کے نام سے شائع شدہ جناب بھائی صاحب موصوف کی نظر سے گزرا۔ خدا تعالیٰ پر توکل کر کے انہوں نے وہ دو اسٹگائی۔ اور مجھے استعمال کرائی۔ اور حضور کی خدمت بابرکت میں دعا کی درخواستیں بذریعہ خطوط و تار بچھائی جاتی رہیں میرے پیارے آقا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تھانے کی دعائیں کچھ ایسے رنگ میں

خدا تعالیٰ نے قبول فرمائیں۔ کہ صحت کا بل کے حصول کے اسباب اپنے فضل سے پیدا کرے۔ فالمدفد علیٰ ذالک۔ یہ حضور کی دعاؤں کی قبولیت کا معجزانہ اثر ہے۔ کہ میں نے ایک نئی زندگی حاصل کی۔ اور اس جہلک مرض سے نجات پائی ایک مشہور ڈاکٹر جس کے زیر علاج خاکسار پہلے تھا۔ صحت کی حالت میں خاکسار کو چائیکٹ کر مہوت ہو گیا۔ اور کہنے لگا تم کو مر گھٹ سے کون واپس لے آیا۔ خاکسار کے بھائی صاحب نے اس کا یہ برجستہ جواب دیا۔ کہ خدا کا فضل اور ہمارے آقا کی دعا۔

اب خاکسار کی شادی بھی ہو گئی ہے۔ اور حضور کی دعاؤں کے فضل اس جہلک مرض سے نجات حاصل کر کے دوسری زندگی میں قدم رکھنے کے قابل ہو گیا ہے۔ حضور سے روزی سے التجا ہے کہ دعا فرمائیں کہ مولا کریم بقیہ زندگی اپنی رضا اور خدمتِ دین میں گزارنے کے قابل بنائے۔ آمین، اس موقع پر خاکسار اپنے ان بزرگوں کا شکر یہ ادا کرتا ہے۔ جنہوں نے خاکسار کے ایام بیماری میں کسی نہ کسی طرح اپنے اوقات اور اموال خرچ کئے۔ خصوصاً

# ایک بچہ کی قیمت ڈھائی روپیہ

### اور بے اولادوں کیلئے مسرت انگیز لمحہ جات

خدا کی قدرت کا حیرت انگیز مشاہدہ کہ دیکھ کر حیرت ہرتی ہے۔ وہ لوگ جن کی شادی کو مدت گزر گئی تھی۔ اور اولاد نہیں ہوتی تھی۔ ان میں سے ایک ایک نے مان لیا کہ درحقیقت دعا محفوظ اولاد، میں خدا نے عجیب و غریب تاثیر دی ہے۔ یہ واقعہ ہے کہ می حفظ اولاد، نہایت ہی عجیب و غریب ہے۔ اگر میاں بیوی تندرست ہوں۔ اور اولاد نہ ہوتی ہر تو صرف سات دن بلا تاخیر دعا محفوظ اولاد، عورت کو کھلائی سات دن تک مرد کا پرہیز رہے۔ ٹھیک آٹھویں دن بچہ ہر ہیز تو ڈو یا جاتے تو ٹھیک نو مہینے بعد بچہ پیدا ہو جاتا گا۔ یہ وہ بچہ ہے جو ایک دو پر نہیں بے شمار عورتوں پر صحیح ثابت ہو چکا ہے۔ اور جن کے ہاں شادی کو برسوں گزر گئے تھے اولاد نہ ہوتی تھی۔ خدا نے انہیں بھی اس دعا کے اثر سے صاحب اولاد بنا دیا۔ آج وہ زندہ ثابت ہیں اس بات کا۔ کہ دعا محفوظ اولاد، عمل قائم کرنے کی بہترین چیز ہے۔

منجھ ریونا میٹڈ مکمل سروس وریا منج دہلی کو خط لکھ کر منگائیے۔ قیمت فی سٹیٹی دو روپے آٹھ آنے (پندرہ) محصول ڈاک پانچ آنے (دھڑ) (ایکھنٹ)

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان تمام بزرگوں کو جنہوں نے میرے ایام بیماری میں بخیر وادارگی کی۔ اور مجھے علاج کر کے۔ خاکسار سید ایشام الدین احمدی کو نکلوا۔ آمین